

省见义勇为基金会开展见义勇为英模疗养及子女夏令营活动 完善保障机制 彰显关心厚爱

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东)8月4日至10日,海南省见义勇为基金会组织全省见义勇为英模及子女40名,前往文昌、陵水、保亭、三亚、东方、儋州等地开展为期7天的疗养夏令营活动。

活动前,海南省见义勇为基金会常务副理事长江伟热烈欢迎英模及其子女参加疗养夏令营。江伟表示,崇尚见义勇为精神,关爱见义勇为人员,给予见义勇为人员精神和物质慰藉,是全社会义不容辞

的职责。希望参加疗养夏令营的见义勇为英模及子女要互助互爱,珍惜荣誉,做好本职工作,继续发扬见义勇为精神,在领略海南自然风光的同时好好疗养身心。

活动期间,大家参观了海南自贸港海口市江东新区园区、陵水黎安海南国际旅游岛先行试验区、三亚崖州湾科技城高新区、儋州洋浦经济开发区、海南好百年见义勇为志愿服务站,在东方俄贤岭领略喀斯特地貌与原始雨林景观,又到五指山革

命根据地纪念园参观学习并举行宣誓仪式,缅怀革命先烈,接受精神洗礼。英模们还交流分享了各自的见义勇为事迹,分享了对见义勇为工作的认识,提出了见义勇为事业发展的意见建议。

大家纷纷表示,将立足本职工作,积极发挥模范带头作用,以实际行动践行见义勇为精神,为弘扬正气、传播正能量继续做贡献。

据了解,自2017年以来,省见义勇为

基金会组织开展疗养夏令营活动9次,已形成了常态化、制度化。此次疗养夏令营活动让英模和牺牲英模亲属代表感受到党和政府的温暖,彰显了对见义勇为英模的关心厚爱,进一步激励助推全社会大力弘扬见义勇为时代新风。

据悉,省见义勇为基金会将采取得力措施,健全完善保障机制,持续加大宣传力度,不断传播社会正能量,让见义勇为在全社会蔚然成风。



海南省第十六届见义勇为先进分子薛深海:冲进海里与暗流“抢人”

■法治时报全媒体记者 许光伟

“作为一名消防员,不管前面多危险,呼救声就是消防员的冲锋号!我做的正是每一名消防员应该做的事。”近日,海南省第十六届见义勇为先进分子薛深海在接受记者采访时,语气坚定地说。

“救人,快来救人……”2022年6月4日下午,休假回儋州市峨蔓镇下浦村老家的薛深海突然听到海里有人大声呼救。他循声望去,看到两名青年正在海里挣扎,且逐渐被海水暗流推至深水区,其中一人正试图把另外一人拉回岸边。

紧急关头,薛深海一边跑向海里,一边脱掉身上的衣服,迅速冲进海里,奋力游到2人身边。他一只手托起溺水青年的上身,让其头部露出水面,另一只手用力划水,双腿往后蹬,使尽全力将其往岸边推。经过近2分钟救援,溺水者被薛深海成功救上岸。

“呼救声就是消防员冲锋号!”薛深海是这么说的,也是这么做的。

2023年5月10日16时许,薛深海在峨蔓镇下浦村海域附近开展训练时,突然听到一阵急促的呼救声,2名溺水者被卷入海里。千钧一发之际,薛深海果断跃入海里,以最快的速度游到离漩涡最近的溺水者身边。



薛深海(受访者供图)

“救我!救我!”溺水者脸色发白,一直慌张地呼救。薛深海一边安抚其情绪,一边用仰泳营救法对其展开救援,经过近2分钟紧急救援,成功将溺水者救上岸边,而另一名溺水者也同时被现场的2名男子拉回岸边。

“本能反应,当时没想那么多,我只想着把人平安地救上岸。”在薛深海看来,挽救一条鲜活的生命比什么都重要,如果再次遇上,他还是会毫不犹豫出手相救,尽自己最大的能力去帮助更多需要帮助的人。

薛深海2023年7月获评儋州市见义勇为积极分子荣誉称号、2023年8月获评海南省第十六届见义勇为先进分子荣誉称号、2023年12月获评海南省第九届见义勇为道德模范荣誉称号。

海口龙华法院召开先行调解和金融审判工作推进会 实现矛盾纠纷实质性化解

本报讯(法治时报全媒体记者王巍 通讯员蔡承霖)为扎实推进先行调解工作,强化金融纠纷案件与保全工作的有效衔接,实现矛盾纠纷实质性化解,8月8日,海口市龙华区人民法院召开先行调解和金融审判工作推进会,深入分析当前形势,对下一步工作进行部署。该院党组书记、院长余江主持会议。

先行调解工作会议提出,要建立先行调解工作机制。要进一步完善先行调解工作流程,明确职责分工,强化先行调解团队与调解组织的协同联动,推动调解工

作规范化,切实提升调解专业性和成功率;要加强统筹调度,形成长效工作机制。把做实定分止争作为核心目标,通过高效、便捷的调解方式,让更多矛盾纠纷在诉前得到妥善解决,从源头上减少诉讼案件,缓解司法压力;要整合退休法官与人大代表、政协委员、社区干部等力量形成优势互补的联合调解团队,为调解工作注入强大动力;要严格把控新调解组织的准入门槛,坚持“优中选优”,确保其具备专业的调解能力和良好的职业素养,提升整体调解工作水平。

金融审判工作会议要求,要探索借助信息技术提高保全效率,缩短保全程序周期,保障当事人合法权益;要加强金融中心与保全中心沟通协作,建立健全协作机制,形成工作合力;要提高工作质效,持续优化金融纠纷化解流程,提升金融案件办理质量和效率,巩固提高工作成果;继续探索金融审判机制改革,深入推进行金融纠纷多元化,形成具有特色的亮点工作品牌;要加大对金融领域黑灰产业的打击力度,维护金融市场秩序,防范化解金融风险。

柔性司法缓解夫妻对立情绪

海口美兰法院三江法庭成功调解一起离婚纠纷案

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员吴龙 李鑫)近日,海口市美兰区人民法院三江法庭成功调解一起离婚纠纷案件,以柔性司法推动家庭矛盾纠纷实质性化解。

据了解,原告林某与被告陈某于2010年登记结婚,生育3名子女。随着时间的推移,生活的琐碎逐渐消磨双方的感情,林某以陈某近年来长期酗酒且多次对其家暴、双方于2024年6月分居、夫妻感情已破裂为由,诉至美兰区法院请求判决离婚。

案件受理后,陈某拒不配合法院送达工作,拒绝接收诉讼材料,也不愿出庭应诉。

庭审中,林某反映陈某近期频繁到其公司寻找林某,并出示了陈某给其发送的具有恐吓威胁语言内容的短信,林某表示其本人内心非常恐慌,坚持要求与陈某离婚。承办法官根据案件情况,发出人身保护令,禁止陈某对林某实施暴力并禁止陈某进入林某工作地点等。

考虑到陈某情绪不稳定,如果将案件一判了之,可能会引发严重后果。鉴于

此,承办法官当即与陈某联系,听取其意见,并分析双方感情存在的问题,从个人未来、子女培养、家庭生活等多方面规划。经过数次沟通,陈某放下执念,同意离婚。双方就子女抚养问题也达成一致意见,最终和平分手。

该案的成功调解,是三江法庭践行“枫桥经验”的生动实践。承办法官充分考虑了案件的特殊性及潜在风险,避免一味“和稀泥”或“一判了之”可能引发的严重后果,通过调解的方式缓解了双方对立情绪,维护了家庭、社会稳定。

深化司法公开 主动接受监督

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰 通讯员苏大东)8月8日,白沙黎族自治县人民法院邀请全国、省、县三级人大代表走进法院,参加司法公正与未成年人保护为主题的法院开放日活动。

受邀代表先后走进该院诉讼服务中心、安检室、档案室及荣誉室,全方位了解法院工作流程。了解该院一站式多元解纷平台的智能服务,以及该平台在今年以来线上立案148件、跨域联办案件37起,

让群众切实感受到“数据多跑路,群众少跑腿”的便利。

在第一审判庭,受邀代表旁听了一起非法采伐林木的环境资源刑事案件。庭审中,审判团队严格遵循法定程序,围绕被告人是否构成滥伐林木罪、生态损害程度等焦点展开审理,直观展现了法院惩治生态犯罪的坚决态度。

座谈会上,该院党组书记、院长王伟良通报了今年上半年的工作情况及下一步工

作计划,与代表们就未成年人保护、智慧法院建设、“两库一网”平台应用情况等进行深入交流探讨。代表们结合自身工作实际分享了视察法院的切身感受和体会,并就基层社会治理、案例普法和预防未成年人违法犯罪等方面提出了意见建议。

据介绍,此次开放日活动完善“代表委员联络直通车”制度,不仅是司法公开的生动实践,而且回应群众期盼,得到了社会各界对法院工作的理解与支持。

文昌多部门联合突击检查重点场所

严检查 强整改 促规范

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员华敏)为持续规范文旅市场经营秩序,压紧压实安全生产责任,8月5日,文昌市委政法委联合市综合行政执法局、市公安局、市旅文局等多部门组成专项行动组,对文城镇辖区的旅馆、酒店、网吧、KTV等重点场所开展突击检查,聚焦消防安全、经营合规、未成年人保护三大问题。

检查组人员到各旅馆、酒店重点核查消防安全设施完好性与运行状态,严格检

查顾客入住信息登记是否规范,并细致查看公共用品用具清洗消毒流程、记录以及从业人员健康证明持有情况。在网吧检查时,检查组重点检查是否严格执行实名登记制度、是否接纳未成年人上网、是否落实网络信息管理制度落实情况。针对娱乐场所,检查组着重排查安全通道是否畅通、消防设施配备是否完好,以及是否严格执行营业时间规定。

对检查过程中发现的部分场所消防应急演练记录需进一步完善、网吧“未成

年人禁入”标识需更加醒目等细节优化问题,执法人员当场向场所负责人反馈,要求按规范落实,切实提升管理精细化水平。为防止问题反弹,文昌市综合行政执法局将对整改场所进行“回头看”,跟踪复查整改落实情况,对整改不到位或拒不整改的场所,依法依规严肃处理。

此次多部门联合执法通过“严检查、强整改、促规范”的闭环管理模式,有效排查并消除了潜在的安全隐患,进一步净化了文旅市场环境。

定安检察院召开保密知识专题培训会

强化检察干警保密意识

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员陈晶晶)8月7日,定安县人民检察院开展检察新视界·争鸣第五期讲座,进一步强化检察干警保密意识,提升保密工作水平。

培训中,该院综合管理部主任梁思敏阐述了国家秘密的定义、分级,涉密人员的分类与管理,以及保密要害部门、部位

的界定与防护等内容。同时结合检察工作特点,详细讲解案件信息保密、内部工作信息保密以及网络与信息系统安全保密等方面要点,剖析了常见的泄密风险点,包括人员意识淡薄、技术防护漏洞和制度执行不力等,并提出了应对措施。

培训使干警们深刻认识到保密工作在检察业务中的重要性和复杂性,进一步

明确了工作中的保密重点和操作规范,筑牢了全体检察干警持续提升保密防范意识、严格规范保密行为的思想自觉和行动自觉。

据了解,该院将持续深化保密工作,强化保密措施,严把检察环节保密关,不断提高检察干警保密工作综合素养,用实际行动筑牢检察工作的保密防线。

他在惊涛中托举生命之光

(上接1版)

“我跟他说半句话没有说上,都没有来得及说一句感谢。”于先生哽咽地说,他无法用语言表达对这位素不相识的英雄的感谢。

吴秋钟的英勇壮举,为后续救援争取了宝贵时间,为落水父女3人点燃了生的希望,却将自己化作了海岸线上悲壮的丰碑。

“我们真的尽力了,不想放弃。”万宁市蓝天救援队第一湾、第二湾中队副队长吴亚宝参与了对吴秋钟的救援以及突发事件的初步调查工作,看到救援现场吴秋钟13岁的儿子不断呼喊着永远沉睡的爸爸,他的内心无比难受,“吴

秋钟是用生命在救援,非常伟大。”“他在素不相识的路人遇到危险时挺身而出,这舍己救人的精神令人动容,希望英雄一路走好,今后不再发生这样的事情。”附近商户纪先生目睹此次救援的后半程,在周边群众断断续续的描述中,他得知了吴秋钟舍己救人的英勇事迹,钦佩不已。

目前,万宁当地部门已全力协助处理吴秋钟后事等事宜,并第一时间启动相关程序,为其申报见义勇为荣誉称号。

获救的于先生一家仍留在万宁。“我们一定要等到为英雄送行的那一天!”于先生再一次哽咽。